

基于数字媒体技术的南昌瓷板画传承人口述史研究

郭玲玲 董娅琳

(南昌工学院, 江西 南昌 330108)

摘要: 非物质文化遗产是我国传统文化之瑰宝, 是几千年来中华民族广大劳动人民的智慧结晶, 涵盖着丰富的传统精神文化及技巧技艺。当前数字媒体技术的发展为非遗文化的传播提供了新的路径, 有效促进了非遗传承人口述史的记录和传播, 让更多的人了解了我国的非遗文化。南昌瓷板画作为我国国家级的非遗项目之一, 如今正面临着后继无人的危机, 强化南昌瓷板画传承人口述史的传播迫在眉睫, 国家必须要抓住数字媒体技术这一优势, 通过建立南昌瓷板画非遗资源数据库、多平台联动传播、数字化产业传播等形式, 不断推进南昌瓷板画口述史传播, 促进南昌瓷板画的传承。本文立足于当前的数字媒体技术背景, 针对南昌瓷板画展开阐述, 分析了开展南昌瓷板画传承人口述史研究的意义, 并针对其传承人口述史的传播路径展开了探究, 希望能够提供一定的借鉴作用。

关键词: 数字媒体技术; 南昌瓷板画; 传承人; 口述史; 研究

一、南昌瓷板画概述

南昌瓷板画是我国优秀的传统文化之一, 其中体现的不仅是中国的优秀陶瓷艺术, 还吸纳了中国传统绘画之精华, 将我国极具代表的陶瓷艺术和绘画艺术完美融合, 是我国传统工艺美术的重要代表, 无论是在国内还是国外艺术史中都有着极其重要的影响地位。

南昌瓷板画在 19 世纪末得以初创, 梁兑石先生开设丽泽轩瓷庄, 并聘请手艺人依照顾客的需求在瓷器上绘制肖像或是粉彩图案。随着这种瓷像画的风靡, 街上开始出现了多元化类型的瓷像馆, 并诞生了一批优秀的瓷板画家, 如杨厚兴、黄六子、关月山等。作为赣地区的特色传统技艺, 南昌瓷板画基于中国传统绘画手法、陶瓷彩绘以及西方摄影技术发展而来的, 兼具了我国陶瓷艺术及绘画艺术的精华, 不仅能够将逼真的摄影、油画效果充分表示出来, 还能够将各种绘画流派的风格进行随性表现, 形成了一项独特的技艺。一幅优质的瓷板画不仅需要匠人具有精细的绘画技术, 还需要具备高超的烧瓷技术, 缺一不可。

在新中国之后, 瓷像艺人们在南昌这一起源地先后组建了南昌市瓷绘合作小组、南昌瓷像工艺社、南昌工艺美术厂等, 南昌瓷板画在全国范围内风靡起来, 发展势头良好。至 20 世纪 40 年代, 南昌瓷板画得到了进一步的发展, 开始走向国门, 向东南亚销售。改革开放之后, 南昌瓷板画匠人与摄影家仇永平先生联合创作出了一大批的精品瓷板画, 将南昌瓷板画的推广市场进一步拓展, 吸引了一批澳大利亚、日本等国家的艺人来到南昌学习瓷板画艺术, 这标志着南昌瓷板画的辉煌, 同时奠定了其在国际艺术史上的地位。至 2008 年, 南昌瓷板画被选入第二批“国家级非物质文化遗产”保护名录, 成为我国的重要非遗保护项目之一。

但是因为瓷板画需要掌握的技术非常精细化, 对于匠人的要

求也比较高, 导致学艺的难度较大、时间较长, 这对其传承造成了一定阻碍。如今, 瓷板画的传承至第六代, 却面临着后继无人的危机, 令人遗憾。基于此背景下, 加强南昌瓷板画的宣传迫在眉睫, 需要将其传承人口述史研究重视起来, 加强南昌瓷板画传承人口述史的传播, 让更多的年轻人认识并了解南昌瓷板画, 实现这门技艺的进一步传承。

二、南昌瓷板画传承人口述史研究意义

所谓口述史研究, 就是对一些非遗项目传承人讲述的与这门技艺相关的材料进行采集、整理和研究, 这对于当前面临着传承人青黄不接、技艺濒临失传情况的非遗项目的保护和抢救具有重要意义, 可以促进非遗项目得以传承和延续。此外, 口述史材料的整理还可以为申报更高级别甚至是世界级的非遗项目提供重要参考。南昌瓷板画作为我国传统文化的重要代表之一, 在国内外的艺术发展中都有着一定程度的影响, 其传承也在国内外艺术界中广受关注。通过采集和整理南昌瓷板画传承人的口述史材料, 可以从中深挖出一些文艺“趣事”以及一些值得传承歌颂的成就, 这都是“讲好中国故事”的有效材料, 能够为南昌瓷板画的进一步传播发扬积累素材。强化南昌瓷板画传承人口述史的传播和研究, 不仅能够促进南昌瓷板画这一非遗项目的传承发展, 还对于国人文化自信的增强具有重要意义, 能够有效提升我国的文化软实力, 推进“文化强国”的建设进程。

三、基于数字媒体技术的南昌瓷板画传承人口述史传播探究

(一) 建立南昌瓷板画非遗资源数据库

伴随着数字技术和媒体技术的高速发展, 当前对于非遗资源的记录、存储的相关技术手段越来越成熟, 这为南昌瓷板画口述史的记录和存储提供了技术基础。我们可以积极构建南昌瓷板画非遗资源数据库, 将南昌瓷板画包括传承人口述史在内的各项资

源资料进行有效整合,为该技艺的传承提供基本保障。可以借助当前先进的数字媒体技术,如AR技术、VR技术、大数据技术等,构建全媒体的南昌瓷板画资源数据库。针对传承人的口述史,可以以音视频、图文、动画等形式进行多角度记录和整合,将南昌瓷板画的发展历史、文化形成、技术特征以及艺术特点进行更加直观和全面化的展示。通过南昌瓷板画非遗资源数据库的建立,可以将其传承人的口述史进行多方位的有效采集、整合和储存。

在构建南昌瓷板画非遗资源数据库时,可以依照南昌瓷板画的年代、类型以及艺术特点等进行遗产项目分类,并设置相应的项目书,将南昌瓷板画的历史演变进程以及传承情况进行充分阐述。在这一过程中,就可以充分采集和整合传承人口述史,将其以图文、音视频形式展示出来,或是借助VR技术进行仿真化展示,将南昌瓷板画传承人口述史以数字媒体形式进行有效存储和记录,进一步充实南昌瓷板画的文化数据,提升传承人口述史资料利用价值和资源利用率。

(二) 多个新媒体平台联动传播

传统的非物质文化遗产形式多是靠游客到当地参观体验,以达到真实、直观的感受效果。近些年,随着数字媒体技术的发展,我们可以通过多种多样的新媒体平台了解这些非遗项目,并且,随着数字媒体技术的不断发展,AR、VR等技术给予了我们更多的感受非遗项目的途径。

针对南昌瓷板画的传播,首先,可以建设数字化的南昌瓷板画非遗体验馆,借助传承人口述史以及真实的创作场景进行数字模拟细节设计,经由网络建立好体验框架,并借助VR技术或是投影技术展示出来,使得人们不需要亲身到达现场就可以直观地体会到南昌瓷板画的艺术媒体,实现广泛传播。其次,当前社交媒体平台已经成为人们生活中不可分割的一部分,对此,就可以借助社交媒体平台拓展南昌瓷板画的传播渠道,让更多的人了解南昌瓷板画。比如可以在微博、微信公众号、抖音、B站等年轻人常用的社交媒体平台中设立南昌瓷板画非遗项目官方账号,定期推送南昌瓷板画的相关文化以及传承情况等信息。在这些平台中,我们可以将南昌瓷板画传承人的口述史整理成音视频、图文等形式,以年轻人更喜欢的形式进行推送,达到高效、广泛的传播效果,吸引更多的年轻人来认识、了解、传承南昌瓷板画。

(三) 南昌瓷板画的数字化产业传播

当前,我们已经步入了数字媒体时代,如何将数字媒体技术的优势充分发挥出来,实现相关产业的创造性开发,促进非遗文化资源的现代化进程,促进非物质文化遗产的有效保护和传播,是我国非遗项目传承研究中的重要命题。在当下“文化强国”的战略之下,提升国家的文化软实力是非常重要的一个环节,对于

我国的经济实力和国际地位也具有重要作用。南昌瓷板画作为我国国家级的非遗项目之一,促进其产业化和商业化不仅是南昌瓷板画传播发展的内在要求,也是国家文化软实力的提升需要。在数字媒体时代,应该将南昌瓷板画非遗资源与数字媒体积极融合,进一步开发创意产业,构建具有地域文化特色的数字化南昌瓷板画产业,推进其进一步的传播。

针对南昌瓷板画的数字化产业开发,可以将其开发和销售两个环节进行融合。一方面开发出富有南昌地域特色、文化内涵的南昌瓷板画数字文化产品,比如可以基于南昌瓷板画传承人口述史资料展开相关的数字工艺品、数字动画、影音游戏等产品设计,并在展开多元媒体平台的推广宣传,运用数字出版渠道进行展示,打造南昌瓷板画非物质文化遗产的数字化发展产业。另一方面还可以成立电商平台,借助新媒体渠道建立非遗艺术品O2O交易平台,销售非遗数字文化产品,扩大受众面,提高非遗文化的影响力。

四、结语

总而言之,近年来,随着“文化强国”战略的提出,国家对于非遗文化的传承越来越重视。口述史作为南昌瓷板画传承的重要资料,其主要是对南昌瓷板画相关技艺、发展历史内容的记录,具有相当重要的研究意义。基于数字媒体技术背景下,我们应该将其优势充分发挥出来,深入挖掘南昌瓷板画传承人的口述史,并对其展开有效的整合研究,积极构建南昌瓷板画非遗资源数据库,丰富南昌瓷板画的传承资源,并借助多种媒体平台的联动以及数字化产业展开更加广泛的传播,进而实现南昌瓷板画的有效传承。

参考文献:

- [1] 李秋生.口述史实践运用于地方非物质文化遗产传承人保护研究[J].中国民族博览,2021(05):108-110.
- [2] 徐丽平.文化生态视野下的南昌瓷板画活态传承[J].艺术大观,2020(27):129-130.
- [3] 彭婧.侗族非遗传承人口述史有声记录研究[J].原生态民族文化学刊,2018,10(04):153-156.

此论文用于支撑2021年度江西省文化艺术科学规划项目,项目名称:《基于数字媒体技术的非物质文化遗产传承人口述史研究——以南昌瓷板画为例》,项目编号:YG2021132)。